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《論　　文》

　

農業縮小要因としての農作物需要の　
所得弾力性の推計　

　

 藤　井　路　子　
　

１．はじめに
　

　「農業の衰退」という言葉が聞かれるようになって久しい。1920年には50％

を超えていた農業就業者率（以下、RAL）は、わずか100年足らずで10分

の１に落ち込み、GDPに占める農業総生産の比率（以下RAP１）と、産業

Figure１　生産および就業者数での農業比率の低下

データ出所）『国勢調査』、『国民経済計算各年度版』『日本の長期時系列統計』『農

業・食糧関連産業の経済計算』



部門全体の総生産に占める農業総生産の比率（以下RAP２）も1960年から

2008年までの50年足らずで約10分の１に落ち込んでいる。

　こうした経済発展に伴う農業部門の割合の低下は、どの国においてもみ

られる普遍的傾向であり、この統計的事実は様々な国の長期にわたる経済

データから発見した英国の経済学者の名をとって、ペティ＝クラークの法

則と呼ばれる。しかしながらこれは単なる経験法則などではなく、その生

産物の多くが食料という必需品である農業にとって、必然のことだとされる。

　本稿では、農業の産業比率が経済成長とともに低下する原因が農産物の

需要の所得弾力性にあることを示すとともに、マクロデータを用いて農産

物に対する需要の所得弾力性を推計する。

２．わが国の農業の縮小
　

　英国の経済学者であり統計学者でもあるClark，Colin Grant（1905－89）

396 ――農業縮小要因としての農業物需要の所得弾力性の推計

Figure２　ひとりあたりGDPの増大と農業比率の低下

データ出所）『国勢調査』、『国民経済計算各年度版』
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は、同じく英国の経済学者であるPetty，William（1623－87）が“Political 

arithmetic（1690）”の中で記した内容を元に、各国の長期間にわたる膨大

なデータから、就業人口の比率および国民所得に占める比率の重点が経済

発展とともに第一次産業（農業）から第二次産業（工業）、さらに第三次

産業（商業）へシフトしていくことを発見した。この経験則は多くの国民

経済に共通するものであり、「ペティ=クラークの法則」と呼ばれる。

　経済成長（ここでは「一人あたり実質GDPが増大していく過程」と定義）

とともに、第一次産業（農業）の相対的縮小が進むというこの法則は、我

が国の場合にもあてはまる。Figure２に示すように、一人あたり実質GDP

と農業就業者率、及び、GDPに占める農業部門の比率は、いずれも逆相関

関係を示している。

　食の安全保障などが問題にされる中で、わが国の農業就業者率はどこま

で低下するのか、ひとりあたりGDPと農業就業者率の関係をEq.１で示すよ

うに特定化してOLS推計したところ、Result of Estimation１を得た。

　この結果から、経済成長とともに減少してきた農業就業者比率は、今後、

現在と同じ５%程度で推移すると推測される。

　またGDPに占める農業総生産の割合も経済成長とともに低下を続けてい

RAL 1
GDP  Eq.  1  

RResu l t  o f  Es t imat ion  1  

N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   11  
D e p e n d e n t  v a r i a b l e :  R A L  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 11 5 5 0 5  L M  h e t .  t e s t  =  . 0 4 4 5 4 1  [ . 8 3 3 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 8 9 0 5 6  D u r b i n - Wa t s o n  =  . 5 6 3 7 7 2  [ . 0 0 0 , . 0 0 5 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  . 8 3 3 3 8 9 E - 0 2  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  . 8 9 5 6 5 6  [ . 6 3 9 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 9 2 5 9 8 8 E - 0 3  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  1 3 . 7 8 5 3  [ . 0 0 6 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 0 3 0 4 3 0  F  ( z e r o  s l o p e s )  =  7 6 . 6 4 9 1  [ . 0 0 0 ]  
R - s q u a r e d  =  . 8 9 4 9 2 0  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 2 1 . 5 1 3 0  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 8 8 3 2 4 4  L o g  l i k e l i h o o d  =  2 3 . 9 1 0 9  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

        . 0 5 7 3 2 7        . 0 11 3 2 9        5 . 0 6 0 3 1        [ . 0 0 1 ]  
        . 0 5 0 1 8 5        . 5 7 3 2 2 4 E - 0 2    8 . 7 5 4 9 4        [ . 0 0 0 ]  



たが、両者の関係をEq.２に示すように特定化してOLS推計することによっ

て、今後は1.4%程度で推移するとの推測が得られた。

３．農業部門の比率と農産物に対する需要の所得弾力性の推計
　

　ところで、経済発展とともに国民経済に占める農業部門の比率が低下す

る原因は、農業部門の生産財（以下、農産物）に対する需要が、所得の増

加ほど伸びないことに求められる。これは次のように説明できる。

　はじめに、第ｉ家計の農産物に対する需要の増加率を次式で表す。

　ここで各家計の所得増加率、及び、農産物に対する需要の所得弾力性が等

しいと仮定すると、農産物に対する総需要（DA=ΣdAi）の増加率は次式によ

って表わされ る 。
　１
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RAP1 1
GDP  Eq.  2  

RResu l t  o f  Es t imat ion  2  

D e p e n d e n t  v a r i a b l e :  R A P 1  
C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 0  t o  2 0 1 0  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   5 1  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 3 0 1 6 7  L M  h e t .  t e s t  =  9 . 7 1 9 4 3  [ . 0 0 2 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 2 2 4 4 5  D u r b i n - Wa t s o n  =  . 1 2 0 8 2 4  [ . 0 0 0 , . 0 0 0 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  . 3 2 1 8 3 0 E - 0 2  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  1 . 0 9 3 8 7  [ . 5 7 9 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 6 5 6 7 9 7 E - 0 4  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  7 6 . 5 4 5 7  [ . 0 0 0 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 8 1 0 4 3 0 E - 0 2  F  ( z e r o  s l o p e s )  =  3 3 4 . 5 1 0  [ . 0 0 0 ]  
R - s q u a r e d  =  . 8 7 2 2 3 3  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 1 7 0 . 3 0 6  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 8 6 9 6 2 5  L o g  l i k e l i h o o d  =  1 7 4 . 2 3 8  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

        . 0 1 4 0 8 4        . 1 4 3 5 6 7 E - 0 2    9 . 8 0 9 8 3        [ . 0 0 0 ]  
        . 0 1 6 3 6 3        . 8 9 4 6 4 1 E - 0 3    1 8 . 2 8 9 6        [ . 0 0 0 ]  

d A i
d A i

 = Ai

y i
y i

Eq .3  

where  d A i  :  i

y i  :  i

Ai  : i
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　次にRAP１の変化率は、次式によって得られる。

　需要の変化に応じて生産調整がなされるのであれば、
�
 と

なる。また１人あたり（実質）GDPの増加率（� ）を「経済成長率」

と定義した上で、g≒ y と仮定すると、Eq.５は次のように書き替えられる。
・

　Eq.６は、農業部門の比率が拡大するか否かを決定づける要因は、人口増

加率と経済成長率、農産物に対する需要の所得弾力性であることを示して

いる。特に、人口の増減による影響を別にすると、農産物需要が所得の増

加するほどには伸びない場合（εA < 1）、人々が豊かになるにつれて農業

部門の比率が低下していくこと、そして経済成長の度合いが大きいほど、

農産物需要の所得弾力性が小さいほどに、農業部門の比率が急速に縮小す

ることがわかる。

　では、農業部門の生産物に対する需要は、実際に、所得が増加するほど

に伸びないのであろうか。Eq.７をOLS推計することによって、εAの推計

を行う。

GDP A
GDP A

D A

D A

gdp
gdp  =g

　 　

１
�

D A

D A

d A i

D A

d A i

d A i
 *d A i

D A A* y
d A i
D A A y

D A

D A A y  4.qE 

Where
y i

y i

y j
y j

y,  Ai Aj A

RAP1
GDP A

GDP A GDP Eq.5  

where  GDP A  :  

N  :   

RAP1
RAP1 A 1 g

N
N Eq.6

RAP1
RAP1 A

GDP
GDP

N
N

GDP
GDP  Eq.7  



　Result of Estimation３によると、εAの推定値は0.58を得ることから、農

産物需要の所得弾力性が低いことが示されている。したがってEq.６の関係

から、人口に大きな変化がない場合、経済成長とともに、国民経済に占め

る農業の割合は低下していくと考えられる。

　ところでFigure３は、農業部門を耕種、畜産、農業サービスに分割した

上で、それぞれの総生産成長率の推移を示すとともに、農業総生産成長率

がマイナスの期間を網掛けで表示したものである。
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RResul t  o f  Es t imat ion  3  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 1 0  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   5 0  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 2 3 3 2 2  L M  h e t .  t e s t  =  . 3 9 4 3 5 9  [ . 5 3 0 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 7 7 1 7 0  D u r b i n - Wa t s o n  =  1 . 6 0 5 3 4  [ . 0 7 8 , . 0 7 8 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  . 1 9 2 2 7 1  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  2 . 0 6 7 9 7  [ . 3 5 6 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 3 9 2 3 9 0 E - 0 2  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  1 . 0 8 3 6 4  [ . 3 0 3 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 0 6 2 6 4 1  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 6 6 . 11 8 9  
R - s q u a r e d  =  . 3 9 2 4 0 3  L o g  l i k e l i h o o d  =  6 8 . 0 7 4 9  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 3 9 2 4 0 3  
            E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e    C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A  . 5 8 4 5 2 2   . 1 0 2 8 5 5   5 . 6 8 2 9 8   [ . 0 0 0 ]  

Figure３　一人あたり実質GDPと農業の就業者率および対GDP比
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　Figure３から明らかなように、農業部門全体でマイナス成長を示す場合

であっても、プラス成長を示す分野が存在している。したがって、需要の

所得弾力性を推計する場合、農業部門を小部門に分割して、それぞれの部

門で推計を行うべきである。

　そこでここでは、コメ、野菜、果実、酪農、鶏卵、肉鶏、肉鶏、肉牛、

農業サービスという９つの部門について、GDPに対する総生産の比率をと

り、Eq.７と同じモデルをOLSによって推計した。

〈コメ〉

〈野菜〉

RResu l t  o f  Es t imat ion  4 ;  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 0 9  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   4 9  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 6 4 5 4 8 9 E - 0 2  L M  h e t .  t e s t  =  . 7 11 5 8 5  [ . 3 9 9 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 1 3 6 1 5 2  D u r b i n - Wa t s o n  =  2 . 2 2 1 9 4  [ . 7 8 3 , . 7 8 3 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  . 8 1 6 2 8 6  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  . 7 5 2 1 9 0  [ . 6 8 7 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 0 1 7 0 0 6  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  . 8 0 7 5 0 8  [ . 3 7 3 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 1 3 0 4 0 7  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 2 8 . 8 4 9 0  
R - s q u a r e d  =  . 1 3 4 2 7 2  L o g  l i k e l i h o o d  =  3 0 . 7 9 4 9  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 1 3 4 2 7 2  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A        . 4 5 1 3 2 8        . 2 1 4 1 3 8        2 . 1 0 7 6 5        [ . 0 4 0 ]  

RResu l t  o f  Es t imat ion  5  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 0 9  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   4 9  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 4 8 7 4 2  L M  h e t .  t e s t  =  . 2 3 0 6 5 7  [ . 6 3 1 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 11 2 8 2 9  D u r b i n - Wa t s o n  =  2 . 6 2 4 4 6  [ . 9 8 8 , . 9 8 8 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  . 3 9 5 5 3 1  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  . 8 7 1 3 0 3  [ . 6 4 7 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 8 2 4 0 2 2 E - 0 2  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  4 . 8 0 1 3 1  [ . 0 3 3 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 0 9 0 7 7 6  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 4 6 . 6 0 0 1  
R - s q u a r e d  =  . 3 6 8 5 5 1  L o g  l i k e l i h o o d  =  4 8 . 5 4 6 0  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 3 6 8 5 5 1  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A        . 9 4 6 0 7 1        . 1 4 9 0 6 1        6 . 3 4 6 8 8        [ . 0 0 0 ]  



〈果実〉

〈酪農〉

〈鶏卵〉
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RResul t  o f  Es t imat ion  6  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 0 9  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   4 9  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 3 1 8 8 1  L M  h e t .  t e s t  =  1 . 6 2 2 8 9  [ . 2 0 3 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 11 8 1 2 4  D u r b i n - Wa t s o n  =  2 . 4 1 4 2 5  [ . 9 3 0 , . 9 3 0 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  . 5 1 6 4 0 3  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  1 . 4 7 2 9 9  [ . 4 7 9 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 0 1 0 7 5 8  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  . 4 8 3 5 2 4 E - 0 2  
[ . 9 4 5 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 1 0 3 7 2 3  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 4 0 . 0 6 7 0  
R - s q u a r e d  =  . 2 5 7 9 3 0  L o g  l i k e l i h o o d  =  4 2 . 0 1 2 9  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 2 5 7 9 3 0  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A        . 7 4 0 1 2 4        . 1 7 0 3 2 1        4 . 3 4 5 4 7        [ . 0 0 0 ]

RResu l t  o f  Es t imat ion  8  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 0 9  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   4 9  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 4 9 0 3 4  L M  h e t .  t e s t  =  1 . 0 8 7 7 9  [ . 2 9 7 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 1 0 4 1 3 7  D u r b i n - Wa t s o n  =  1 . 3 4 3 7 5  [ . 0 0 9 , . 0 0 9 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  . 3 7 5 3 2 4  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  . 8 4 1 9 8 6  [ . 6 5 6 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 7 8 1 9 2 5 E - 0 2  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  1 . 7 4 6 2 6  [ . 1 9 3 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 0 8 8 4 2 7  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 4 7 . 8 8 4 9  
R - s q u a r e d  =  . 2 8 0 8 4 6  L o g  l i k e l i h o o d  =  4 9 . 8 3 0 8  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 2 8 0 8 4 6  
           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A        . 8 4 2 1 5 1        . 1 4 5 2 0 3        5 . 7 9 9 8 1        [ . 0 0 0 ]  

RResu l t  o f  Es t imat ion  7  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 0 9  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   4 9  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 4 9 0 3 4  L M  h e t .  t e s t  =  1 . 0 8 7 7 9  [ . 2 9 7 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 1 0 4 1 3 7  D u r b i n - Wa t s o n  =  1 . 3 4 3 7 5  [ . 0 0 9 , . 0 0 9 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  . 3 7 5 3 2 4  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  . 8 4 1 9 8 6  [ . 6 5 6 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 7 8 1 9 2 5 E - 0 2  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  1 . 7 4 6 2 6  [ . 1 9 3 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 0 8 8 4 2 7  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 4 7 . 8 8 4 9  
R - s q u a r e d  =  . 2 8 0 8 4 6  L o g  l i k e l i h o o d  =  4 9 . 8 3 0 8  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 2 8 0 8 4 6  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A        . 8 4 2 1 5 1        . 1 4 5 2 0 3        5 . 7 9 9 8 1        [ . 0 0 0 ]  
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〈肉鶏〉

〈肉豚〉

〈肉牛〉

RResul t  o f  Es t imat ion  9  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 0 9  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   4 9  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 5 7 7 11  L M  h e t .  t e s t  =  . 2 9 0 2 2 1  [ . 5 9 0 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 2 1 9 9 0 3  D u r b i n - Wa t s o n  =  2 . 2 9 5 5 6  [ . 8 5 2 , . 8 5 2 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  1 . 6 8 7 9 1  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  . 8 8 6 2 6 7  [ . 6 4 2 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 0 3 5 1 6 5  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  2 . 3 9 3 5 4  [ . 1 2 9 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 1 8 7 5 2 3  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 11 . 0 5 0 2  
R - s q u a r e d  =  . 3 1 9 6 5 6  L o g  l i k e l i h o o d  =  1 2 . 9 9 6 1  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 3 1 9 6 5 6  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A        1 . 4 6 5 4 4        . 3 0 7 9 2 7        4 . 7 5 9 0 5        [ . 0 0 0 ]  

RResu l t  o f  Es t imat ion  10  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 0 9  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   4 9  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 2 7 0 6 9  L M  h e t .  t e s t  =  6 . 7 7 8 8 1  [ . 0 0 9 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 3 7 0 6 7 0  D u r b i n - Wa t s o n  =  2 . 5 4 5 8 5  [ . 9 7 5 , . 9 7 5 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  6 . 4 9 2 2 3  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  2 . 1 9 1 7 0  [ . 3 3 4 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 1 3 5 2 5 5  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  . 3 6 8 4 3 2  [ . 5 4 7 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 3 6 7 7 7 0  S c h w a r z  B . I . C .  =  2 1 . 9 5 4 2  
R - s q u a r e d  =  . 0 1 7 3 5 2  L o g  l i k e l i h o o d  =  - 2 0 . 0 0 8 2  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 0 1 7 3 5 2  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A        . 6 11 5 7 3        . 6 0 3 9 0 7        1 . 0 1 2 6 9        [ . 3 1 6 ]  

RResu l t  o f  Es t imat ion  11  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 0 9  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   4 9  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  - . 7 8 5 5 3 3 E - 0 2  L M  h e t .  t e s t  =  . 2 3 6 9 6 5  [ . 6 2 6 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 4 8 0 2 7 0  D u r b i n - Wa t s o n  =  2 . 1 3 3 0 0  [ . 6 8 0 , . 6 8 0 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  1 0 . 9 4 9 6  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  6 0 . 8 3 6 5  [ . 0 0 0 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 2 2 8 11 7  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  3 . 7 8 0 2 8  [ . 0 5 8 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 4 7 7 6 1 5  S c h w a r z  B . I . C .  =  3 4 . 7 6 0 2  
R - s q u a r e d  =  . 0 2 8 2 7 1  L o g  l i k e l i h o o d  =  - 3 2 . 8 1 4 3  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 0 2 8 2 7 1  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A        . 5 8 0 7 0 0        . 7 8 4 2 8 2        . 7 4 0 4 2 3        [ . 4 6 3 ]  



〈農業サービス〉

　ここで得られた推計結果をまとめたのがFigure４である。

　これによると、需要の所得弾力性が大きい肉鶏や農業サービスは、経済

成長とともにGDPに占める割合が増す分野だと考えられる。一方、コメや

鶏卵などの需要の所得弾力性が小さな分野は、経済成長とともにGDPに占

める割合を急速に減らす分野だと言える。
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RResul t  o f  Es t imat ion  12  

C u r r e n t  s a m p l e :   1 9 6 1  t o  2 0 0 9  
N u m b e r  o f  o b s e r v a t i o n s :   4 9  

M e a n  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 6 8 0 0 4  L M  h e t .  t e s t  =  2 . 6 11 5 1  [ . 1 0 6 ]  
S t d .  d e v.  o f  d e p .  v a r.  =  . 0 8 7 7 9 4  D u r b i n - Wa t s o n  =  1 . 3 5 3 5 8  [ . 0 1 0 , . 0 1 0 ]  
S u m  o f  s q u a r e d  r e s i d u a l s  =  . 0 9 8 2 9 9  J a r q u e - B e r a  t e s t  =  3 . 7 0 3 5 6  [ . 1 5 7 ]  
Va r i a n c e  o f  r e s i d u a l s  =  . 2 0 4 7 8 9 E - 0 2  R a m s e y ' s  R E S E T 2  =  3 . 8 6 9 7 7  [ . 0 5 5 ]  
S t d .  e r r o r  o f  r e g r e s s i o n  =  . 0 4 5 2 5 4  S c h w a r z  B . I . C .  =  - 8 0 . 7 0 9 4  
R - s q u a r e d  =  . 7 3 8 1 9 7  L o g  l i k e l i h o o d  =  8 2 . 6 5 5 3  
A d j u s t e d  R - s q u a r e d  =  . 7 3 8 1 9 7  

           E s t i m a t e d     S t a n d a r d  
Va r i a b l e   C o e f f i c i e n t      E r r o r        t - s t a t i s t i c    P - v a l u e  

A        1 . 1 5 9 1 3        . 0 7 4 3 1 0        1 5 . 5 9 8 5        [ . 0 0 0 ]  

Figure４　農業分野の需要の所得弾力性
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４．おわりに
　

　本稿では、国民経済における農業縮小の現状を確認した上で、その原因

が農産物の需要の所得弾力性の低さにあることを示し、農業部門を構成す

る９つの産業について、マクロデータを用いた需要の所得弾力性の推計を

行った。

　その結果、必需品である食料の所得弾力性は低いことが確認されたが、

同じ食料であっても所得弾力性の大きさには差があること、また同じ農業

部門でも需要の所得弾力性が大きな分野も存在することが示された。

　ただ本来、こうした食料需要の所得弾力性はミクロ経済理論を背景とし

た様々な形態の需要関数を用いて行うことでより良好な推計を得られるも

のである。本稿では個人の所得をひとりあたりGDPと置き換えるなど、か

なり大胆な代理変数による推計を試みており、これにはデータの入手や扱

いが容易であるという点でメリットがある一方、置換の過程で、個人の嗜

好も反映される所得弾力性の推計において勘案すべき多くの情報が抜け落

ちてしまう可能性もある。松田（2001）は、ミクロ理論を背景とする需要

関数を広範にサーベイしているが、こうした様々なモデルの中から、個々

の農産物需要に適したモデルを選択して推計を行っていくことは、今後の

研究課題としたい。
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